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Referat af bestyrelsesmøde  

 

Kl. 12.30-13.30 

Bestyrelsen spiste frokost alene med tid til refleksion om bestyrelsesarbejdet. Pointerne 

fra mødet blev efterfølgende givet videre under punkt 3.   

 

Kl. 13.30-13.35 

1. Godkendelse af dagsorden og referat 

Bilag 1.1. Referat af møde 9. september (vedlagt T.O.) 

Bilag 1.2. Noter fra seminar den 9. september (vedlagt T.O.) 

Ansvarlige: Katrine og Tobias 

Bestyrelsen godkendte dagsorden for dagens møde. Referat og noter fra sidste møde og 

seminar var med til orientering.  

Kl. 13.35 – 14.20 

2. Nyt fra sekretariatet 

Bilag 2.1. Nyt fra sekretariatet, bestyrelsesmøde 07.10.2022 (vedlagt) 

Bilag 2.2. Overblik over forslag til ændringer i CSP-retningslinjer (vedlagt) 

Personalenyt: Ny bogholder starter 17/10-2022, således der er 2 måneders overdragelse 

i forhold til, at nuværende bogholder ønsker at gå på pension. Renovering af kontorfælles-

skabets 4. sal er færdiggjort og etagen er taget i brug af CISU. Derudover er aftalt ny for-

deling af U-husets arealer, således CISU har fået lidt mere plads, inklusiv et nyt mødelokale 

som har været efterspurgt gennem længere tid. Der er efter et turbulent forår med flere 

sygemeldinger, ikke længere medarbejdere der er sygemeldt. Èn medarbejder arbejder 

dog fortsat på nedsat tid efter aftale mellem medarbejder, TR og ledelsen. Èn medarbejder 

Mødekreds Bestyrelsen og Jeef, Iben (medarbejderrepræsentant) indtil 16.30, 

Andrea (referent) 

Tid 7. oktober 2022 kl. 12.30 (frokost) 13.30-17.30 (møde) 

Sted Askov Højskole, Maltvej 1, 6600 Vejen. Lokale: Schrøders stue 

Indkaldere Katrine, Tobias, Jeef og Andreas 

Mødetype Ordinært møde med efterfølgende deltagelse i CISUs højskoleweek-

end på Askov Højskole 

Forplejning Frokost inden mødet. Kaffe og kage under mødet. 
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i barselsvikariat er blevet tilbudt fastansættelse efter afgang af opsagt medarbejder. Èn 

medarbejder i vikariat er blevet tilbudt forlængelse i nyt vikariat, jf. nedenstående, frem 

til 31.12.2023. Èn medarbejder går på barsel ultimo september. Udover barsel fra septem-

ber, er der en barsel, der starter i uge syv i 2023.  

Status på september-runde i civilsamfundspuljen: 41 ansøgninger modtaget med ansøgt 

beløb over 107 mio. kr. Der er ca. 35 mio. kr. til udlodning så det må forventes at der er 

rekordmange støtteværdige afslag. 

Status på udenrigsministeriets puljeanalyse: Foranlediget af spørgsmål i 2020 gennem-

førte Udenrigsministeriet i 2021 en analyse, med rapportering og møde i september 2022. 

Rapporten bekræfter, at CISU forvalter puljer tilfredsstillende, og der er opfordringer om 

at sikre transparens i ansættelse af BU – hvad CISU allerede opfylder. 

Udenrigsministeriet opfordrer puljeordningerne til at hjælpe med alternativ finansiering, 

samtidig med at de på mødet giver udtryk for, at det skal ske for egne midler. Bestyrelsen 

kommenterede at ressourcemobilisering også var en del af bestyrelsens egen indledende 

refleksion, at der er ønske om yderligere fokus på dette i CISU; eventuelt også et fælles 

arrangement for bestyrelse og sekretariat med en ekstern ekspert på området. Forperson-

skabet vil følge op på, hvordan dette, som del af årets tema kan indgå i bestyrelsens års-

mødeplan.  

Orientering om Klimamidler (CCAM - den nye klimatilpasningsmodalitet under CSP): 

20.9.2022 blev CISU informeret om, at CCAM, udover de 100 mio. kr. for perioden 2022-

25 i 2022 bliver tilført yderligere 7,5 mio. kr. som del af politisk klimaforlig ud over de 0,7% 

af BNI mellem 6 partier. CISU har arbejdet målrettet for at få disse midler samt, at der ikke 

skulle tillægges hverken geografisk eller yderligere tematisk styring på disse 7,5 mio. kr. 

Bestyrelsen lykønskede med de ekstra 7,5 mio. kr.  

CCAM-programdokument blev af Udviklingspolitisk Råd d. 22.9.2022 indstillet til godken-

delse af ministeren. CISU udsendte udkast til retningslinjer for CCAM den 23.9, som var 

grundlag for lancerings-møde 27.9, hvor over 50 personer deltog. Dette møde var start-

skuddet for nuværende høringsproces, hvor brugere har fire uger til at indsende kommen-

tarer. Udkast til endelige retningslinjer vil blive sendt til UM-godkendelse i uge 47. Derefter 

vil rådgivninger på den nye modalitet starte frem til den formodede ansøgningsfrist 

8.2.2023.  

Som en sen tilføjelse, kom Udenrigsministeriet med en ændring om, at alle bevillinger skal 

reflektere Rio 2 markør, grundet danske forpligtigelser til FN. Det betyder, at indsatserne 

skal være 100 % klimatilpasningsrelateret. Den sene inklusion af Rio 2 er ikke blevet reflek-

teret i budget, hvilket giver CISU nogle udfordringer, hvorfor der arbejdes på i retningslin-

jer at give bedst muligt grundlag for at få midler til kapacitetsopbygning af både partnere 

og danske organisationer.  
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En anden udfordring er, at der nu er udskrevet Folketingsvalg i Danmark. Og der kan ikke 

kan gives tilsagn på midler i valgperioden. Efter valget skal der først nedsættes et finans-

udvalg for at behandle aktstykke, før en endelig tilsagnsskrivelse kan gives. CISU har dog 

en aftale med Udenrigsministeriet om, at vi godt må kommunikere, at der er 107,5 mio. 

kr. til denne modalitet på finansloven i år - under forudsætning af at den officielle tiltræ-

delse sker efter valget. Hvis den endelige tilsagnsskrivelse først kommer efter nytår, vil 

deadline for ansøgninger til CCAM blive rykket.  

Bestyrelsen rejste i denne forbindelse bekymring for, at den valgte deadline (8.2.2023) for 

denne CCAM-modalitet ligger for alt for tidligt, i forhold til, hvornår tilsagnet gives til CISU. 

Bestyrelsen er bekymret for, at den tidlige deadline kan ekskludere brugere på et utilsigtet 

grundlag, fordi det er en helt ny modalitet, og derfor kræver en længere forberedelsestid.  

Hertil blev svaret, at det også har været en drøftelse på CISUs sekretariat. Datoen er valgt, 

fordi det skal passe ind i ansøgningsfrister for både CSPs UI-runde i marts og programpro-

ces hele 2023, samt OpEn-puljens ansøgningsfrist i april. CCAM er en pulje for 2022-25, 

men er blevet forsinket af processer i Udenrigsministeriet det første år; så der er også et 

incitament til ikke at forsinke bevillingen af midler yderligere. Desuden burde CCAM være 

genkendeligt for nogle brugere, da modaliteten er udformet med udgangspunkt i CSP, 

samt at udkast til retningslinjer er blevet annonceret 23.9, og der som nævnt ovenfor har 

været afholdt møde til introduktion af retningslinjerne. Der kan dog uanset ske en forryk-

kelse af deadline, som nævnt, på grund af Folketingsvalget. Bestyrelsen opfordrede til, at 

der bliver sat en skæringsdato ift., hvornår man senest skal have en tilsagnsskrivelse på 

plads for ikke at rykke deadline.  

Orientering om den politiske situation efter udskrivelse af folketingsvalg: Med det kom-

mende Folketingsvalg, vil der forventeligt komme udskiftninger i udviklingsordførerposter 

og ny minister. Derudover har der i den seneste tid været en række udskiftninger i nogle 

af CISUs kontaktflader med embedsmandsværket i Udenrigsministeriet. Derfor står CISU 

overfor en tid, hvor vi igen skal opbygge relationer og positionere CISU og CISUs medlems-

organisationer ind i relevante dele af Udenrigsministeriet. Dette arbejde er CISU i fuld gang 

med, og vil være et fortsat fokus i det kommende år. Med gode erfaringer fra tiden efter 

seneste Folketingsvalg, planlægger CISU at afholde en ordførerdebat, når posterne formo-

dentlig er fordelt i starten af det nye år.  

Orientering om status på Udenrigsministeriets Oplysnings- og Engagementspulje (OpEn): 

Bevillingsudvalg er nu fuldt etableret og parate til at behandle ansøgninger i første runde 

med deadline 5.10.2022. Der har været stor efterspørgsel på OpEn rådgivninger. Og der 

var vellykket OpEn-spor ved GRASP-festival i denne uge. Ved ansøgningsfrist indkom 94 

ansøgninger til i alt 70 mio. kr. til første runde, som har 19,8 mio. kr. til fordeling. 44 af 

disse ansøgninger er på under 200.000 kr., som derfor ikke er konkurrenceudsat. Der blev 

på samme dag åbnet for ansøgninger til formidlingslegater, hvilket bliver bevilliget efter 
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først-til-mølle-princip. Hertil blev der allerede den første dag ansøgt til 14 indsatser til 

mere end den ene million, der er at dele ud af i 2022.  

CISU er opmærksom på, at det lægger et pres på bevillingssystemet. Derfor vil vi til det 

første bevillingsudvalgs-møde give sekretariats-assistance; ikke i forhold til at være med i 

beslutninger, men for at hjælpe med at understøtte med referat mv. Der er brug for et 

robust-system, fordi der vil komme rigtig mange støtteværdige afslag. 

Den 25.10. er der årskonsultationer med Udenrigsministeriet. Her vil CISU tage det sam-

lede ressourcebillede op: både i OpEn og at der var ansøgt til 107 mio. kr. i UI-runden i CSP 

(med 35 mio. kr. til udlodning). Det er hensigtsmæssigt, at konsultationen ligger tidligt i år, 

da CISU vil kunne tilbyde Udenrigsministeriet at være behjælpelig i fald ministeriet står 

med afløbsproblemer i slutningen af året; som vil kunne anvendes til bevillinger af indsat-

ser, som havde fået støtteværdige afslag inden.  

Orientering om status på revision af civilsamfundspuljens retningslinjer: Bilag 2.2. var et 

overblik over planlagte ændringer i civilsamfundspuljens retningslinjer, hvilket blev præ-

senteret mundtligt på mødet af Iben, som er i arbejdsgruppen bag denne proces. Det en-

delige udkast til retningslinjer vil blive sendt til puljegruppens godkendelse 26/10-31/10 

inden det sendes i høring 2/11-13/11. Der vil være et online høringsmøde 8/11. De revi-

derede retningslinjer planlægges af blive lanceret den 11. januar 2023 og træde i kraft 1. 

februar.  

Iben takkede indledningsvist bestyrelsen for inputs i forbindelse med seneste seminar den 

9. september i Aarhus. Efter overvejelser, som også var en del af seminar den 9.9., om en 

særlig støtteform til strategiske partnerskaber, er det blevet besluttet, at der ikke laves en 

ny støtteform, men i stedet arbejdes inden for eksisterende rammer for Udviklingsindsat-

ser. Herunder ved at give mulighed for at allokere op til 10 % af aktivitetsmidlerne til flek-

sible midler, der kan adressere muligheder, der opstår lokalt, under implementeringen. 

Derudover vil der blive arbejdet med eksemplerne i retningslinjerne, så det illustreres, 

hvordan man helt konkret kan arbejde med strategiske partnerskaber indenfor de eksiste-

rende rammer.  

Bestyrelsen blev præsenteret for de forslag til ændringer, som bilag 2.2. gav et overblik 

over. Herunder med fokus på kravsafstemthed og forenkling, og de konkrete ændringer, 

der foreslås til hver modalitet i retningslinjerne for puljen, såvel som opdateringer i ansøg-

nings- og rapportformater samt forvaltningsvejledningen. Der kommer ikke de store æn-

dringer i budgetformat og -vejledning. Og en ansøgning vil let kunne tilpasses det nye an-

søgningsskema, hvis man allerede nu er i gang med at formulere en indsats.  

Bestyrelsen kommenterede hertil, med reference til bestyrelsens egen refleksion forud for 

mødet, at det er uklart hvilken rolle bestyrelsens puljegruppe spiller i forbindelse med god-

kendelse af høringsmaterialet forud for at det sendes til høring blandt medlemsorganisa-

tioner og øvrige brugere. Både ved godkendelse af høringsmaterialer ved CCAM og nu også 
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i processen med CSP-retningslinjerevision, er det ganske få dage bestyrelsens puljegruppe 

har til at gennemgå materialerne. Beslutningen om, at puljegruppen skal have høringsma-

terialer til godkendelse forud for høringsproces, blev besluttet i forbindelse med vedta-

gelse af dokumentet ’Bestyrelsens ledelse af CISU’ ved bestyrelsens konstituerende møde 

i maj 2022. Bestyrelsen besluttede derfor at fastholde denne nye praksis også ved den 

kommende høringsperiode for CSP-retningslinjer, men at erfaringer med disse processer 

tages op ved bestyrelsens næste konstituerende møde i maj 2023, hvor ’Bestyrelsens le-

delse af CISU’ igen skal revideres. Sekretariatet oplyste, at i forbindelse med behandling af 

udkast til reviderede CSP-retningslinjer, at fokus for puljegruppen bør være at sikre at ud-

kast reflekterer diskussioner på tidligere bestyrelsesmøder (9.9.22 samt dagens bilag 2.2). 

Samt at egne partikulære holdninger kan udtrykkes gennem sin forening i høringsproces. 

Eksterne arrangementer 

UNGA77: Andrew fra bestyrelsen og Andreas fra sekretariatet deltog i civilsamfundsdele-

gationen på årets UNGA77 (FNs generalforsamling), som er koblet til parlamentarikerde-

legationen, dvs. siddende medlemmer af folketinget. Turen var både fagligt berigende og 

relevant. Som medlem af delegationen deltager man i en stribe briefinger, der omhandler 

de temaer, som Danmark har særligt fokus på ifm. generalforsamlingen, men også bredere 

udenrigs- og udviklingspolitiske interesser. Det inkluderede møder med Udenrigsminister 

Jeppe Kofoed, Udviklingsminister Flemming M. Mortensen, FN-ambassadør Martin Bille. 

Herudover briefinger med UN OCHA, International Crisis Group, Access Now, Danmarks 

kandidatur til FN´s sikkerhedsråd v. Holger K. Nielsen. UNGA-delegationen giver desuden 

mulighed for at komme tæt på lovgivere/folketingsmedlemmer og andre interessenter, 

med gode anledninger til at netværke og fortælle om vores arbejde. Vi fik placeret civil-

samfundet i flere politiske samtaler med relevante og konstruktive indlæg ift., hvad vi kan 

bidrage med, og hvad vi har af udfordringer på overordnet plan. Vi vurderer deltagelsen 

som generelt succesfuld, og noget man kan overveje at gentage, skulle muligheden opstå 

igen. 

Perspektivering fra UNGA: Det var interessant at observere, at hvor Europæernes fokus er 

på Ukraine og den vestlige sikkerhedsorden, ser det anderledes ud i det globale syd. Base-

ret på indlæg fra Afrikanske ledere og de mange små Ø-stater, er fokus for FNs øvrige 

medlemmer på konsekvensen af Klimaforandringer først, herefter på den ulige fordeling 

af verdens magt og ressourcer. Når krigen nævnes i diverse indlæg, er det med betoning 

af vigtigheden af at opnå en fred der kan sikre stabilitet på energi- og fødevare-marke-

derne, uden at tage stilling til, eller fatte sympati for én af parterne i, konflikten.  

Ungdommens Folkemøde: CISU deltog i Ungdommens Folkemøde for at indsamle erfarin-

ger for som del af OpEn planlægning af understøttende aktiviteter at vurdere, hvilke fol-

kemøder vi skal deltage i næste år. Denne beslutning vil blive taget i efterår 2022. 
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Kl. 14.20 – 14.25 

3. Nyt fra bestyrelsesmedlemmer 

Bestyrelsen delte her pointer fra egen refleksion forud for dette bestyrelsesmøde:  

Bestyrelsen var meget glade for seminardag 9.9.2022 sammen med sekretariatet. Besty-

relsen udtrykte ønske om flere temadage med sekretariatet, hvor den næste kunne om-

handle ressourcemobilisering. 

Bestyrelsen opfordrede sekretariatet til at være mere opmærksomme på, at bestyrelsen 

ikke er fuldtids-fokuseret på processer i CISU. Derfor er der behov for en bedre indføring 

og tydeligere forklaring af bestyrelsens rolle, fokus og ansvar, når der for eksempel sendes 

indstillinger til godkendelse.  

Bestyrelsen ønsker en tydeligere opstilling af mulige handlingsrum i forbindelse med, at 

bestyrelsen mindst to gange om året godkender fordeling af midler på de forskellige mo-

daliteter under CSP (tilsagnshåndtering). Det vil sige en opstilling af mulige scenarier, og 

en strategisk refleksion om, hvilke konsekvenser de forskellige scenarier har. 

 

Kl. 14.25 - 15.45 

4. Rulleplan for 2023-26; CISUs strategiske oplæg til Udenrigsministeriet 

for det/de næste år. Samt CISUs CSP-budget 2023. 

Bilag 4.1. Indstilling vedrørende UM Rulleplan 2023-26 (vedlagt) 

Bilag 4.1.a. Draft UM Rulleplan 2023-26 (vedlagt) 

Bilag 4.1.b. Budget CSP Revideret 2022 med overslag for 2023-2026 (vedlagt) 

Baggrundsdokumenter om det politiske rum for rulleplanen (bemærk, blot T.O.): 

Bilag 4.2. Civilsamfunds-How-to-note (vedlagt T.O.) 

Bilag 4.3. Puljeanalyse (vedlagt T.O.) 

Bilag 4.4. Resume: Evaluering af civilsamfundsstøtten (vedlagt T.O.). Læs hele her  

Ansvarlige: Katrine og Tobias, samt Andrew 

Indledningsvist blev bestyrelsen præsenteret for en kort analyse af den politiske kontekst 

for CISU. Udgangspunktet var bilag 4.2.-4.4, hvortil det blev understreget, at evalueringen 

af udviklingspolitikken, som udløb i 2020, ikke i dag er særlig betydningsfuld, eftersom 

Udenrigsministeriet ved lanceringen anså alle anbefalinger som opfyldte (bortset fra an-

befalingen om at lave en ny civilsamfundspolitik, som de ikke fandt relevant). Derimod er 

udmøntningsnoten (såkaldte ’how-to’ noter) om civilsamfundet i relation til den udvik-

lingspolitiske strategi 'Fælles om Verden’, som blev vedtaget i 2021, nu den væsentlige. Til 

denne note er CISU lykkedes med at presse på for at Udenrigsministeriet gav civilsamfun-

det mulighed for at kommentere på noten. CISU sikrede at alle medlemsorganisationer fik 

mulighed for at komme med inputs; og vi har sammen med andre aktører udformet et 

https://um.dk/en/danida/results/eval/eval_reports/danish-support-to-civil-society-22
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Annex til noten, med civilsamfundets egne perspektiver. Alle 12 udmøntningsnoter til Fæl-

les om Verden ligger nu på Aid Managements Guidelines hjemmeside.  

Puljeanalysen (bilag 4.3.) blev foranlediget af spørgsmål i 2020, blev lavet i 2021, og blev 

præsenteret i 2022. Der er forslag i analysen, men ikke anbefalinger. Der opfordres til at 

puljeordninger søger andre midler; diversificerer finansieringsgrundlag. Men UM oplyste 

på møde at CISU skal bruge egne foreningsmidler til at gøre dette. CISU vil på årsforhand-

linger 25.10.22 følge op på dette i forhold til UM.  

Bestyrelsen blev præsenteret for hovedlinjer i udkastet til rulleplanen, som skal sendes til 

UM senest 15. oktober; og nu max må være på ti sider (tidl. 30 sider). I relation til CISUs 

kontekst, er det særligt how-to-noten om civilsamfundet, som tages til indtægt for de ge-

nerelle linjer. Inden for hver af CISUs fire hovedindsatsområder er særligt fire prioriteter 

pindet ud. Det er dog væsentligt at bemærke, at langt størstedelen af CISUs midler går til 

’Forvalte’ og ’Forstærke’, mens der er færre midler til ’Forbinde’ og ’Formidle’.  

I relation til ’Forstærke’, så er det særligt årets temaer om Lokalt Lederskab, Ressource-

mobilisering og Klima, Natur, og Miljø, som er i fokus. I relation til ressourcemobilisering, 

så vil det være både i relation til midler og menneskelige kræfter til organisationerne. Se-

kretariatet kvitterer derfor også for bestyrelsen ønske om fokus på dette område, som der 

fortsat vil blive arbejdet videre på. Bestyrelsen spurgte her ind til, hvilken vægt der lægges 

på mobilisering af midler ift. området om frivillighed. Hertil blev svaret, at der er to med-

arbejdere, som arbejder med dette område. Der er planer om forskellige tiltag både i re-

lation til fundraising og frivillighed. Det er op til medlemsorganisationerne selv, hvad de 

gerne vil have fokus på. CISU vil give redskaber, kurser mv. i relation til begge områder. 

CISU vil derudover fortsat afsøge muligheder i relation til fonde, men samtidig sætte værk-

tøjer/læring til rådighed for organisationerne ift., hvordan de selv kan fundraise. Det er 

ikke muligt at drifte på højt plan med offentlige midler. Bestyrelsen var enige i at offentlige 

midler ikke kan stå alenen, men mange af CISUs medlemsorganisationer er udfordret af, 

at de private fonde i højere grad er interesseret i større organisationer. En mulighed kunne 

være, at CISU faciliterer at medlemsorganisationer inden for tematiske områder, går sam-

men om at opsøge fonde. Hertil er en vigtig overvejelse dog den organisatoriske legitimi-

tet, og at en generalforsamling bør acceptere, at CISU bruger tid og ressourcer på at ar-

bejde med en partikulær gruppes interesse.  

I relation til ’Forvalte’, er særligt forenkling, nye retningslinjer til CSP og den nye modalitet 

CCAM i fokus. En vigtig bemærkning er, at denne rulleplan omhandler CISUs aftaler med 

Udenrigsministeriet vedrørende Civilsamfundspuljen. De øvrige puljer, OpEn og DERF, har 

derudover selvfølgelig synergier med CSP.  

I den sidste del af rulleplanen beskrives de væsentligste organisatoriske ændringer og foci. 

Herunder hvordan CISU forholder sig til PSHEA, anti-korruption, anti-børnearbejde og anti-

terror, som alle fire nu er en del af Retningslinjer for forvaltning af tilskudsmidler fra 

https://amg.um.dk/policies-and-strategies/how-to-notes-for-implementation-of-the-danish-strategy-for-development-cooperation
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Udenrigsministeriet til Puljeordninger og Netværk revideret i juni 2022. Hertil er CISU i gang 

med en afklaringsproces, sammen med de øvrige puljeordninger, fordi kravene ikke er ty-

delige på disse fire områder. Hvis puljeordninger skal sikre, at alt er overholdt i alle led ud 

til målgruppen af en indsats, så ville det være nødvendigt at CISU skulle blive en Pulje Plus 

organisation, der kan tage op til 10 % af puljemidlerne til sekretariatet, for blot at varetage 

den opgave. Sekretariatet ønsker ikke denne udvikling, da midler bør tilgå indsatser i syd 

og ikke forvaltning af dem. Det er et vanskeligt spørgsmål, som også altid er på dagsorde-

nen i forbindelse med review af CISU, hvor review-konsulenter også ofte går videre end 

gældende retningslinjer i deres anbefalinger. Puljeordningerne er enige om, at der bør 

være en kravsafstemt minimumsmodel på dette område.  

Bestyrelsen kommenterede, at rulleplanen var et godt og overskueligt papir.  

Der blev kort drøftet, at papiret bærer præg af at fortælle meget om, hvad CISU ønsker at 

gøre og mindre om, hvordan det skal gøres. Hertil blev forklaret at rulleplan er et ’strate-

gisk oplæg’, og at det er vigtigt, vi efter UMs godkendelse af denne rulleplan stadig har en 

aftalt ramme af, hvad vi vil fokusere på, fremfor at få UMs godkendelse af hvordan vi vil 

gøre det.  

Bestyrelsen kommenterede og drøftede derefter, at der i omkring klima, natur og miljø 

ikke er nok fokus på de gode tiltag CISU allerede har ift. ’do no harm’, og dermed vores 

eget klimaaftryk - det både forstås som CISUs klimaaftryk, men også i relation til de indsat-

ser, som er i CISUs puljer. Det er en agenda vi er opmærksomme på, og som vi også skal 

vise at vi har fokus på.  

Bestyrelsen kommenterede desuden, at medlemsorganisationernes bidrag til forandrin-

gerne ikke er nævnt nok i udkastet til rulleplan. Her ligger en balance i forhold til ikke at 

pålægge medlemsorganisationerne for meget i CISUs strategiske oplæg til Udenrigsmini-

steriet, samtidig med, at vi også viser Udenrigsministeriet hvor meget effekt der er i de 

puljer, som forvaltes af CISU, i kraft at medlemsorganisationernes arbejde.  

Desuden satte bestyrelsen spørgsmålstegn ved, hvorvidt CISU skal bruge ressourcer på ud-

vikling af e-læring, når der allerede findes rigtig meget på forskellige platforme. Hertil blev 

det forklaret, at der også er en vigtig og målrettet opgave i forhold til de fire områder i 

Retningslinjer for forvaltning af tilskudsmidler fra Udenrigsministeriet til Puljeordninger og 

Netværk om PSHEA, anti-korruption, anti-børnearbejde og anti-terror, hvor puljeordnin-

gerne skal oplyse og træne på disse områder. Her kan e-læring være en metode til at gøre 

CISUs brugere i stand til at tage denne læring med i deres samarbejdsrelationer.  

Til sidst blev der spurgt til CISUs monitoreringstilgang, og hvordan der bliver fuldt op på, 

om indsatser faktisk skaber den forandring, der bliver fremlagt i forbindelse med ansøg-

ninger. Ved indsatsers afslutninger bliver der selvfølgelig rapporteret til CISU. Derudover 

bliver statusrapporter nu erstattet med statussamtaler. De tidligere ERFA-workshops vil i 

det kommende år blive erstattet af en række faglige netværk, som man kan indgå i ud fra 
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ens tematiske område. Her får man mulighed for at lære og dele erfaringer med andre 

organisationer. Desuden udfører CISU i henhold til vores tilsynsforpligtigelse over for 

Udenrigsministeriet også hvert år en række monitoreringsbesøg.  

Budgettet for 2023 var ikke ændret meget, siden bestyrelsen sidst havde set det. Der er 

flyttet 500.000 kr. fra budgetmarken over til A3, til tilsynsrejser og til drift. Derudover er 

der for 2023-25 indlagt de 5 mio. kr., som er blevet stillet til udsigt i finanslovsforslag for 

2023 samt de 107 mio. kr. til CCAM. Budgettet er det overordnede puljebudget, hvorefter 

der vil blive udarbejdet et mere detaljeret til brug i vores egne styringsmekanismer.  

Bestyrelsen godkendte udkast til rulleplan 2023-26 - med inkorporering af ovenstående 

kommentarer - så den kan sendes til Udenrigsministeriet senest 15. oktober. Bestyrelsen 

godkendte ligeledes CSP-budget 2023.  

 

Kl. 15.45 – 16.05: Pause 

 

Kl. 16.05-17.10 

5. Godkendelse af procesplan for medlemssamtale om CISUs forenings-

demokrati (jf. generalforsamlingsbeslutning 2022) samt drøftelse af 

CISUs vedtægter 

Bilag 5.1. Indstilling om procesplan for foreningsdemokrati-medlemssamtale (vedlagt) 

Bilag 5.2. Forslag 5B til CISUs generalforsamling 2022 samt referat-uddrag (vedlagt) 

Bilag 5.3. Baggrund for diskussion om foreningsdemokrati (vedlagt) 

Bilag 5.4. CISUs vedtægter (vedlagt) 

Ansvarlige: Katrine og Tobias 

Bestyrelsen indledte med en drøftelse af CISUs foreningsdemokrati herunder den af ved-

tægterne bestemte mulighed for at stemme til generalforsamling ved brug af fuldmagter. 

Denne drøftelse var et led i opfølgningen til det forslag 5b, som blev godkendt på general-

forsamlingen 30. april 2022.  

Samtalen tog udgangspunkt i en analyse af interne styrker og svagheder samt eksterne 

muligheder og trusler i relation til CISUs foreningsdemokrati. Af styrker handlede samtalen 

blandt andet om, at der i de nuværende - ikke alt for definerede rammer - er en god flek-

sibilitet i foreningsdemokratiets udmøntning. Desuden er der en positiv tendens til åben-

hed ved generalforsamlinger, hvor mange organisationer med forskellige synspunkter yt-

rer sig. Af interne svagheder blev det berørt, at der kan være usikkerhed og manglende 

transparens, når der mangler en tydelig ramme (upræcis skriftlige procedurer) for udmønt-

ningen af retten til at stemme med fuldmagter til generalforsamlinger. Desuden kan det 

påvirke den sociale legitimitet (medlemsorganisationerne/generalforsamlingens 
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opbakning til procedurer), hvis der for ofte ændres i hvad rammerne er for det formelle 

demokrati. Derudover blev det drøftet, at der er mangel på inklusion og sikring af delta-

gelse fra medlemsorganisationerne, når generalforsamlinger ikke giver mulighed for vir-

tuel/digital deltagelse, eller at kunne brevstemme på forhånd. Det blev også berørt, at når 

deltagelse igennem fuldmagter ikke sker i det fælles rum - dvs. at alle er klar over, at det 

bruges - så er det en svaghed for foreningsdemokratiet. At der kun er mulighed for gene-

ralfuldmagt blev også nævnt som en svaghed, da nogle måske blot ønsker at give fuldmagt 

til et bestyrelsesvalg og ikke andre afstemninger. Brugen af fuldmagter blev også nævnt 

som en svaghed i forhold til, at dem, der deltager igennem en fuldmagt, ikke kan blive 

påvirket af den demokratiske samtale i forsamlingen. Foreningens størrelse - som på 25 år 

er gået fra 35 medlemsorganisationer til nu over 270 organisationer - gør også, at der nu 

er mange forskellige interesser at varetage for foreningen.  

Af eksterne muligheder handlede samtalen om, at der ved de nuværende åbne regler er 

mulighed for medlemsorganisationer i forhold til at varetage specifikke interesseområder, 

organisere sig og påvirke beslutninger til generalforsamlingen. Det giver altså muligheder 

for medlemsengagementet - flere har mulighed for at lade deres stemme blive hørt, ved 

at være repræsenteret af andre. Flere kan blive hørt og det kan skabe platforme for med-

lemsdemokratiet, at man kan organisere sig i medlemsgrupperinger. I forhold til eksterne 

trusler berørte bestyrelsen, at der er færre midler til rådighed for medlemsorganisatio-

nerne. Og i relation til det nuværende formelle foreningsdemokratiske set-up, handlede 

samtalerne om, at der er risiko for at beslutninger tages udenfor generalforsamlinger. Det 

blev også berørt, at en del medlemsorganisationer ikke er opmærksom på, at man kan 

stemme ved fuldmagter - og derfor heller ikke er opmærksom på, risikoen for at relativt få 

kunne få en relativt stor magt over beslutningerne på generalforsamlingen. Det kan lede 

til en snæver interessevaretagelse, og i værste fald et kup af foreningen. Desuden blev der 

talt om, at dem der har afgivet fuldmagter kan føle sig svigtet - da der med nuværende 

regler er generalfuldmagter (man må stemme til alle valg) og man kan have 7 fuldmagter 

med. Så vedkommende, der sidder med syv fuldmagter, kan måske vanskeligt vide, hvad 

alle de 7 øvrige organisationer ønsker at stemme, fx til spørgsmål som først kommer frem 

igennem den demokratiske samtale på selve generalforsamlingsdagen. Det kan også lede 

til fald i den fysiske deltagelse og dermed den demokratiske samtale i salen, hvis flere be-

gynder at deltage igennem fuldmagter i stedet.  

Bestyrelsen kom allerede i løbet af analysen ind på, muligheder for at styrke CISUs for-

eningsdemokrati i fremtiden. Dette dog med en opmærksomhed på ikke at komme til at 

regulere noget, som allerede virker. Men alligevel med fokus på, at sikre organisationen 

for ikke i fremtiden at stå i en situation, hvor der er reel konflikt og kriser, og først dér 

skulle til at lave de nødvendige reguleringer. Det vil sige en balance med at undgå over-

regulering og samtidig gøre de skriftlige procedurer fremtidssikret og præcise, så bestyrel-

sen heller ikke behøver bruge meget tid på vedtægts-forvaltning fremover. Bestyrelsen var 
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enige om, at der skal gøres noget ift. præcisering af udmøntning af brugen af fuldmagter, 

så bestyrelsen ikke hvert år skal tage stilling til dette. Dette kunne være igennem en præ-

cisering om dette i CISUs vedtægter, så det er tydeligt og dermed mere lige for alle (evt. 

ellers igennem en ny forretningsorden for generalforsamlingen). Heri kunne også være en 

øvrig gennemgang af vedtægterne, så de bliver fremtidssikret og opdateret ift. den orga-

nisation, som CISU er i dag. Man kan også overveje digital deltagelse på generalforsamlin-

ger eller mulighed for at brevstemme til enkelte afstemninger.  

Bestyrelsen var også enige om, at det uformelle foreningsdemokrati også er helt essentielt 

for CISU at pleje. Herunder også den kommende samtale med medlemsorganisationerne 

om CISUs foreningsdemokrati; blandt andet i forbindelse med medlemsmøde den 5. de-

cember i København og det online medlemsmøde i januar.  

På baggrund af disse samtaler bad bestyrelsen sekretariatet om i lyset af ovenstående at 

facilitere proces så den til mødet i februar kan beslutte, hvilket forslag omkring udmønt-

ningen af retten til at stemme med fuldmagter, som skal stilles til generalforsamlingen 

2023 den 22. april. Bestyrelsen drøftede desuden vigtigheden af at engagere medlemsor-

ganisationerne i både det uformelle og formelle medlemsdemokrati, herunder også for at 

styrke CISUs positionering, og vise styrken i den mangfoldige medlemsskare, som vi er.  

 

Kl. 17.10-17.20 

6. Godkendelse af CISUs konsortium-medvirken til koncept-note i for-

bindelse med EU DEAR call  

Bilag 6.1. Indstilling om EU DEAR call og CISUs medvirken i konceptnote hertil (vedlagt) 

Bilag 6.1.a. Retningslinjer for Raising public awareness of development issues and pro-

moting development education in the European Union (DEAR programme) (Vedlagt 

T.O.) 

Ansvarlige: Katrine og Tobias 

Bestyrelsen tiltrådte (bilag 6.1.), at sekretariatet i samarbejde med en række europæiske 

samarbejdspartnere indsender konceptnote til EU's DEAR call: Raising public awareness of 

development issues and promoting development education in the European Union (DEAR 

programme). Konceptnoten sendes under Lot 3 (af 5): Actions supporting initiatives imple-

mented through financial support to third parties. Lot 3 er det mest relevante lot for CISU, 

da det drejer sig om støtte af små og mellemstore organisationers oplysnings- og engage-

mentsindsatser. Den handler om ’global issues’ bredt forstået, med et særligt fokus på 

unge. Desuden godkendte bestyrelsen, at CISU kan være konsortium-partner og udlodde 

midler til oplysnings- og engagementsindsatser under konsortium-lead (og med det admi-

nistrative hovedansvarlige) Wilde Ganzen i Holland; såfremt CISU i samarbejde med kon-

sortium-organisationerne vinder udbuddet. Dermed godkendte bestyrelsen også, at der 
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bruges midler fra budgetlinjen ’udviklingsmidler’ til den arbejdsindsats, det kræver at ind-

sende konceptnote med deadline 4.11.22; samt - såfremt vi går videre til den næste fase - 

at udarbejde den endelige ansøgning. I tilfælde af at ansøgning godkendes forventer EU 

kontraktindgåelse i september 2023 med opstart ultimo 2023 eller primo 2024.  

Det forventes ikke at skabe en kæmpe forandring for CISUs medlemsorganisationer, da 

det er et begrænset beløb årligt. Det giver dog en vigtig mulighed for diversificering af 

funding og også ift. CISUs egen positionering overfor UM og EU. CISU planlægger desuden 

et besøg i Holland i starten af næste uge for at påbegynde arbejdet med konceptnoten. 

Det er også planen at foretage en rejse til Bruxelles for at afsøge flere EU-muligheder, ef-

tersom vi forventer yderligere EU calls i de kommende år.  

Bestyrelsen spurgte ind til, på hvilke parametre vi er større end de øvrige platforme i Eu-

ropa, som blev nævnt i introduktionen. Her blev det pointeret, at Danmark står særligt og 

meget stærkt ift. andre EU-lande at kunne få offentlig støtte til det mindre civilsamfund. 

Der er en tendens i Europa, hvor der ikke er midler til små organisationer, og store krav 

om selvfinansiering. Noget som CISU er meget opmærksom på at undgå i Danmark.  

 

Kl. 17.20 – 17.30  

7. Eventuelt 
Forpersonen havde en fortrolig oplysning til bestyrelsen.  


